COMMENT CONSTRUIRE 

UNE SEQUENCE D'APPRENTISSAGE ?

PHASE 1 : L'objectif.

Choix d'un objectif général d'apprentissage parmi ceux proposés par les programmes officiels.

PHASE 2 : L'évaluation diagnostique.

La première séance est consacrée à l'évaluation des compétences des élèves. 

Elle a deux avantages : adapter le projet aux besoins réels de la classe, 

et rendre les élèves conscients de la nécessité de la séquence.

PHASE 3 : L'élaboration du projet d'apprentissage.

Cette phase se fait également lors de la première séance, à la suite de l'évaluation diagnostique.

Elle est anticipée par le maître, mais conduite et ajustée avec les élèves. Le projet d'apprentissage est défini clairement (« Nous allons apprendre à... »), et ses différentes étapes sont listées avec les élèves (« Pour cela, que devons-nous apprendre à faire ? »). 

Certaines pourront être apportées par le maître.

Le projet est affiché en classe (et collé dans le cahier d'apprentissage de l'élève). A chaque début de séance, il est consulté, et les étapes sont cochées au fur et à mesure.

PHASE 4 : Les séances d'apprentissage.

En fonction de l'objectif visé, un certain nombre de séances d'apprentissage sont prévues (l'objectif général doit être décliné en objectifs opérationnels, qui constitueront autant de séances).

Chaque séance commence par une mise en projet (voir phase 3), puis une situation problème est proposée aux élèves. Après une phase de recherche, on procède à une mise en commun qui permet de construire les connaissances et capacités. Enfin, une trace écrite est produite avec les élèves.

Ne pas oublier de proposer des séances d'entraînement, qui permettront aux élèves d'automatiser les procédures construites lors des séances d'apprentissage.

PHASE 5 : L'évaluation formative.

Les élèves sont évalués à l'issue du temps d'apprentissage.

L'analyse des résultats de cette évaluation permet de les répartir 

dans les différents paliers d'apprentissage.

PHASE 6 : La régulation.

Cette phase indispensable met en place la différenciation au sein de la classe.

Palier 1 : Les élèves repérés comme ayant des difficultés travaillent avec le maître en remédiation (on pourra utiliser par exemple l'interaction, la manipulation, la verbalisation des procédures...).

Palier 2 : ces élèves ont acquis l'essentiel des compétences, mais ont encore besoin d'entraînement pour automatiser les procédures. Ils s'entraînent en autonomie.

Palier 3 : les compétences évaluées sont parfaitement acquises. Un travail d'approfondissement ou de transfert dans un autre domaine est proposé en autonomie.

PHASE 7 : L'évaluation finale.

Cette évaluation met un terme à la séquence d'apprentissage. Les élèves repérés comme étant toujours en difficulté pourront éventuellement, après une période de maturation et si des progrès ne sont pas constatés, être dirigés vers l'aide personnalisée.
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